Kral + peSiak — kral’ (2.¢ast)
Koncovka kral + peSiak proti krafovi predstavuje najmensiu materialnu prevahu v Sachu.
Aj tato minimalna prevaha vSak Casto staci na vyhru partie. Pokial sa kral slabSej strany
nenachadza v Stvorci superovho peSiaka, vyhra je jednoducha. Stali postupovat
peSiakom k polu premeny. V pripade, Ze sa kral nachadza vo Stvorci superovho pesiaka,

Casto vznika pozicia zobrazena na diagrame:
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Pozicia vzajomnej nevyhody tahu, biely na tahu
dosiahne 1.Ke6 len pat. Po 1.Ke5 si Cierny
zoberie posledného bieleho peSiaka a tiez
dosiahne remizu 1...Kxe7.

Ak je na tahu d&ierny, prehrava 1...Kf7 2.Kd7 a
nezabrani premene peSiaka 2..Kf6 3.e8D
s vyhrou bieleho.

Pri postupe svojho peSiaka sa silnejSia strana preto snazi dosiahnut postavenie na
diagrame tak, aby bol na tahu super. Naopak slabS$ia strana tomuto umyslu brani.

Sance na vyhru strany s pesiakom navy$e vyrazne stipnu, ak sa jej podari dostat’ svojho
krala pred peSiaka. Prave tomu brani vzajomna opozicia kralov.

Pozicia ¢.3
[Jose Raul Capablanca]
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Tato pozicia je remizova. Sposob obrany
Cierneho spociva v tom, Ze bud obsadi pole
priamo pred pesSiakom (pole blokady) alebo,
ked ho super donuti ustupit z pola blokady, musi
byt pripraveny postavit svojho krala do opozicie
superovmu kralovi. 1.e3 Ke5! Biely vdaka
nevyhode tahu vyhnal Cierneho krafa z pola
blokady. Ten ustupuje tak, aby mal moznost
postavit sa s kralom do opozicie! SlabSie, hoci
eSte nie prehravajice je pokracovanie 1...Kd5
2.Kd3 a postavenie vzajomnej opozicie kralov
ziska biely, Cierny kral musi ustupit. Velkou
chybou je 1..Kf3? 2.Kd3 Kg4 3.Ke4 Kg5 4.Ke5 a
biely kral sa dostane pred svojho peSiaka, ziska
kontrolu nad pofom jeho premeny a vyhra. 2.Kd3
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Ni¢ biely neziska ani po 2.Ke2 pre 2...Ke4 a
Cierny znova obsadi pole blokady 2..Kd5 a
opoziciu ziskal ierny. 3.e4+ Ke5 Cierny kral sa
postavi na nové (zalozné) pole blokady! 4.Ke3
Ke6! opat kvoli opozicii! 5.Kd4 [alebo 5.Kf4 Kf6]
5...Kd6 v oboch pripadoch ma opoziciu Cierny.
6.e5+ Keb6 7.Ked4 Ke7! 8.Kd5 Kd7 9.e6+ Ke7
10.Ke5 Ke8! V tomto pripade zachrani Cierneho
len tento jediny tah! Opozicia rozhoduje o
vysledku partie. Rozhodujucou chybou je
10...Kf8?7? 11.Kf6 Ke8 12.e7 a vznikne postavenie
prvého diagramu s tahom c&ierneho, teda jeho
prehrou. 12...Kd7 13.Kf7 Kd6 14.e8D+-; Podobne
aj 10...Kd877? 11.Kd6 Ke8 12.e7 Kf7 13.Kd7 Kf6
14.e8D+- 11.Kd6 alebo 11.Kf6 Kf8! opozicia
12.e7+ Ke8 13.Ke6 pat] 11...Kd8! Cierny ziskal
opoziciu a stale drzi remizu vo svojich rukach.
12.e7+ Ke8 vzniklo postavenie prvého diagramu s
tahom bieleho, teda remiza. 13.Ke6 pat.



Pozicia ¢.4
[Jose Raul Capablanca]
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V tejto pozicii biely dosiahne vyhru vdaka
skutoCnosti, Zze jeho kral sa nachadza pred
vlastnym peSiakom a suCasne obsadil aspon
jedno z jeho kritickych poli d4,e4 a f4 (kritické
polia su vzdialené o dva rady od peSiaka). 1.Ke4
Ke6 Cierny stavia krala do opozicie, biely ma
vSak k dispozicii rezervny tah pesiakom. 2.e3 po
ktorom d&ierny opoziciu straca a musi uvolnit
cestu bielemu kralovi 2..Kd6 Kritické polia
pesiaka e3 su d5,e5 a f5. Obsadenim jedného z
nich si biely zabezpeéi vyhru. 3.Kf5! Obchvat!
3...Ke7 Cierny sa najlepsie brani tak, Ze zamedzi
vstupu bieleho krala na kritické polia bieleho
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Biely na tahu.

Uloha ¢é.2
a b c

5w
%/%/ﬁ
W%/%
55y
2By
25y
EEEE

a b ¢

nN w0 N @

- N w00 o N

—_

Biely na tahu.

peSiaka, ak by ten postupil na e4 (teda d6, €6 a
f6). Pokus 3..Kd5 tiez nepomaha 4.e4+ Kd6
5.Kf6 biely kral Tahko obsadi kritické polia peSiaka
e4 a obsadi aj kritické polia v pripade postupu
svojho peSiaka na e5. 4.Ke5! Biely si opat
pomaha opoziciou, aby si zaistil jedno z kritickych
poli v pripade postupu peSiaka na e4 (teda poli
d6, eb, f6). Chybou, ktora vypusta vyhru je 4.e4?
Kf7! pretoze Cierny (opat vdaka opozicii) nevpusti
bieleho krala na Ziadne z kritickych poli pesiaka
e4 (teda d6, e6, 6). 5.Ke5 Ke7! 6.Kd5 Kd7 7.e5
Ke7 a vznika remizové postavenie z pozicie €.3.
4..Kd7 5.Kf6! Biely kral najprv obsadi kritické
pole (d6, e6 alebo f6) a az potom postupi svojim
peSiakom na e5. 5...Ke8 6.e4 PeSiak uz mébze
postupit na e4, pretoze biely kral obsadil jeho
kritické polia (d6, e6, f6). 6...Kd7 7.e5 Pozor,
vynimka! PesSiaci na 5.rade maju kritické polia
nielen na 7.rade (d7,e7,7), ale aj na 6.rade
(d6,e6,f6). Ak ktorékolvek z tychto poli obsadi
biely kral a cierny kral nedosiahne opoziciu,
peSiak sa premeni na damu. Nema zmysel tah
7.Kf7?! pre 7...Kd6 a biely sa musi vratit krafom
8.Kf6, aby nepriSiel o peSiaka. 7...Ke8 8.Ke6!
Vitazny tah! Biely ziskava rozhodujucu opoziciu a
s fiou pristup k polu premeny svojho peSiaka.
Naopak vyhru vypusta 8.e6? Kf8! a opoziciu
ziska Cierny kral, teda remiza 9.e7+ Ke8 10.Ke6
pat.] 8...Kf8 [Alebo 8...Kd8 9.Kf7] 9.Kd7 a biely
pesiak ma pod kontrolou svojho krala volnu cestu
k polu premeny.

Uloha ¢&.3
a b ¢ d e f g h
7 7 7 7
/% ks

N\

A&7

%/%//

/

%/%%/

a b ¢ g

&

\\
&
N

\
N
L

n W A 1O N
x
\
N

&
\
\
§

\\
&
&

— N w L [&)] [o)] ~

—_

=y

Cierny na tahu.
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Biely na tahu.



